



香港聯合國教科文組織協會會長 張沁教授 (中)、中華人民共和國香港特別行政區政府發展局 文物保育專員 蔣志豪先生 (左3)、立法會議員、香港教育工作者聯合會會長 劉智驛教授、BBS, JP (左4)、巴西駐香港總領事館 總領事 Mr. Manuel Innocencio de Lacerda Santos Junior (左2)、哥倫比亞駐香港總領事館 總領事 Mr. Luis Fernando Orozco Barrera (左1)、伊朗駐香港總領事館領事 Mr Mostafa Shabanipour (右2)、中國銀行 (香港) 企業社會責任辦公室副總經理葉麗麗女士 (右3)、香港致雨慈善基金會理事、世界基聯聯盟監事張振宇先生 (右1)、香港教育大學 科學與環境學系 副教授、辦教務長 李偉康 博士 (右4)

### 聯繫國際、國家、香港

## 香港及大灣區中學生攜手發表「保護世界遺產青年宣言」 2023香港-大灣區中學模擬聯合國教科文組織大會 - 世界遺產 2023 HK - GBA Secondary School Model UNESCO Conference on World Heritage

由中國銀行 (香港) 冠名贊助，香港聯合國教科文組織協會與香港可持續發展教育學院主辦的「2023香港-大灣區中學模擬聯合國教科文組織(MUNESCO)大會-世界遺產」於2023年11月25日舉辦。經篩選，來自香港及大灣區30間中學的162為學生模擬擔任54個不同國家的代表提出保護世界遺產的創新方案，並通過思辯、協商，發表「保護世界遺產青年宣言」(宣言)。活動賦權青年參與探討國際事務，拓寬國際視野，同時促進香港與大灣區學生文化交流、尊重及共融，培養具「香港根、中國心、國際觀、大格局」的可持續發展未來人才。



全體肅立奏唱國歌

大會由香港聯合國教科文組織協會會長 張沁教授、中華人民共和國香港特別行政區政府發展局 文物保育專員 蔣志豪先生致辭，並邀請巴西駐香港總領事館 總領事 Mr. Manuel Innocencio de Lacerda Santos Junior、哥倫比亞駐香港總領事館 總領事 Mr. Luis Fernando Orozco Barrera、伊朗駐香港總領事館領事 Mr Mostafa Shabanipour、中國銀行 (香港) 企業社會責任辦公室副總經理葉麗麗女士以及香港致雨慈善基金會理事、世界基聯聯盟監事張振宇先生共同主禮。



支持領事館合照：張沁教授 (中)、巴西駐香港總領事館 總領事 Mr. Manuel Innocencio de Lacerda Santos Junior (右2)、哥倫比亞駐香港總領事館 總領事 Mr. Luis Fernando Orozco Barrera (左3)、埃及駐香港總領事館領事 Mr Sherief Malaty (右1)、伊朗駐香港總領事館領事 Mr Mostafa Shabanipour (左2)、菲律賓駐香港總領事館政治經濟部副官員 Ms. Leah Mejia (右3)

活動由中國銀行(香港)冠名贊助、致雨慈善基金會協辦，獲得中華人民共和國香港特別行政區政府教育局、中華人民共和國香港特別行政區政府發展局、香港理工大學專業及持續教育學院、香港教育大學、香港教育工作者聯合會、SDSN Hong Kong (可持續發展解決方案網絡 (香港)) 等機構支持，巴西、哥倫比亞、埃及、法國、德國、印度尼西亞、伊朗、意大利、荷蘭、巴基斯坦、菲律賓、葡萄牙等駐香港總領事館支持及致辭。

本屆大會聯繫國際、國家、香港，由來自粵港澳大灣區的學生共同參與，在思維碰撞及協商中互相認識，攜手為國際議題貢獻青年力量。「宣言」由房屋署前助理署長 (房屋資助)、香港建築文物保護師學會會員 何樂素芬女士、香港教育大學文化與創意藝術學系副教授及副系主任 劉克國博士、香港教育大學科學與環境學系講師 黃棟才博士進行評審並提出建議。

學生在「宣言」中提倡了從個人行動層面善用社交媒體促進世界遺產保護的傳播和推廣，從學校層面加強世界遺產研習項目，融入可持續發展教育課程，從社會層面鼓勵青年成為「綠色公民青年大使」在本地及國際層面參與古蹟保護的志願行動、文化交流活動等。各組學生呼籲全球青年同心，確保人類共同的無價之寶在面臨氣候變化、生物多樣性流失、破壞性城市發展等挑戰下得以傳承。協會亦將進一步深化活動國際影響力，將「宣言」宣傳至國際平台，讓世界聽到香港及大灣區青年的聲音。



張沁教授及評審頒發優秀代表團獎 張沁教授及蔣志豪先生頒發最佳代表團獎、聖保羅書院源迪恩校長 (右二) 合影

「UNSDGs邁向淨零低碳活動嘉許計劃」為響應國際氣候行動，大會亦獲得「UNSDGs邁向淨零低碳活動嘉許證書」，通過計算現場設備耗電、出席者交通等碳排放並認購「聯合國氣候變化框架公約」認購的「核證的減排量」證書，對活動的二氧化碳排放量進行等量抵消，達到淨零排放。同時鼓勵學生採取自帶水樽、使用公共交通以及現場設置的垃圾分類回收桶等環保行為，令學生切身體驗參與環保活動。

**獲獎名單**  
最佳代表團：聖保羅書院 Lam Tai Yin、Wong Kin On Christopher、Cheng Paak Hei (德國代表團)  
優秀代表團：  
漢基國際學校 Moses Lai、Juby Xie、Theo Zhu (印度代表團)  
漢基國際學校 Bridget Tang、Andrea Wu、Sander Day (中國代表團)  
特別嘉許代表團：  
弘立書院 Valerie Shek Sz Ai、Adrian Preston Wong、Adelyne Sylvania Chiang Liu 聖仁書院 I-Gede-Surya-Bhattarai、Roy Utkrash、Fang Yin Qi (芬蘭代表團)  
基督教香港信義會宏信書院 Ibrahim Malik、Muhammad Safuliah、Tahir Malik (比利時代表團)

**最佳嘉許：**  
聖保羅女中學 Wong Tin Yat, Tyril、Chan Ka Yau, Kacey、Chan Lai Man, Lymann (法國代表團)  
基督教香港信義會宏信書院 Ching Cheung、Jophy Lew、Christy Fan (古巴代表團)  
九龍真光中學 Lee Tin Yui、Leung Jodie Sin Yui、Chen Chit (希臘代表團)  
最佳代表：漢基國際學校 Sander Day、漢基國際學校 Moses Lai、基督教香港信義會宏信書院 Ibrahim Malik  
優秀代表：漢基國際學校 Andrea Wu、聖仁書院 Fang Yin Qi、香港培正中學 Lee Suet Tsun  
最佳講者：弘立書院 Adrian Preston Wong、基督教香港信義會宏信書院 Jophy Lew、聖保羅書院 Lam Tai Yin



支持領事館合照：張沁教授 (中)、巴西駐香港總領事館 總領事 Mr. Manuel Innocencio de Lacerda Santos Junior (右2)、哥倫比亞駐香港總領事館 總領事 Mr. Luis Fernando Orozco Barrera (左3)、埃及駐香港總領事館領事 Mr Sherief Malaty (右1)、伊朗駐香港總領事館領事 Mr Mostafa Shabanipour (左2)、菲律賓駐香港總領事館政治經濟部副官員 Ms. Leah Mejia (右3)



香港聯合國教科文組織協會 2023/24 成員學校證書頒發：中華基督教會蒙民偉書院 呂以敏校長 (左3) 路德會協同中學 陳院玲校長 (右4)、基督教香港信義會宏信書院林克忠校長 (右5) 香港真光中學 許端發校長 (左2)、耀中國際學校 施燕紅校長 (左4) 等學校代表



鳴謝機構：中國銀行 (香港) 協辦機構：香港致雨慈善基金會 支持機構：中華人民共和國香港特別行政區政府教育局 中華人民共和國香港特別行政區政府發展局 香港理工大學專業及持續教育學院 香港教育大學 香港教育工作者聯合會 可持續發展解決方案網絡 (香港) 香港路德會 新界校長會 香港英文中學聯會

**支持領事館**  
巴西駐香港總領事館  
哥倫比亞駐香港總領事館  
埃及駐香港總領事館  
法國駐香港總領事館  
德國駐香港總領事館  
印度尼西亞駐香港總領事館  
伊朗駐香港總領事館  
意大利駐香港總領事館  
荷蘭駐香港總領事館  
聖保羅書院  
菲律賓駐香港總領事館  
葡萄牙駐香港總領事館



香港聯合國教科文組織協會會長 香港可持續發展教育學院院長 張沁教授 致歡迎辭

蔣志豪先生讚賞了大會對於提升青年認識並積極思考、參與保護文化及自然遺產的重要意義。蔣志豪先生表示，保護世界遺產並實現可持續發展需要國際合作、跨部門合作、利益相關方及公眾參與。在本次大會中學生通過了解不同國家保護世界遺產的策略後能夠互相欣賞、尊重、學習及助聽，這樣體驗學習的經歷將有助於青年參與香港及全球保護珍貴的文化及古蹟。

張沁教授在致辭中提到，大會透過沉浸式研究性學習，提升學生關注及參與探討國際議題的能力。從團隊自主研習、深入體驗了解、策略演講，到討論、總結，最終借鑒不同國家保護世界遺產的策略發表「宣言」，對應「知」、「情」、「意」、「行」，有效培養學生協商、慎思明辨、系統思維等跨學科能力。



中華人民共和國香港特別行政區政府發展局 文物保育專員 蔣志豪先生 主禮嘉賓致辭



學生積極參與大會 (C組會場)



學生發佈「保護世界遺產青年宣言」

甚麼是「模擬聯合國教科文組織」(Model UNESCO)? 「模擬聯合國教科文組織」會議是一項以體驗式教育為主要的活動，參與者在其中扮演聯合國教科文組織會員國代表的角色，模擬在組織內舉行的會議。參加的學生將深入了解國際議題，重點關注「聯合國可持續發展目標 (UNSDGs)」，以及如何與他人溝通、協商，以實現更可持續的未來。

2022年11月，學院和協會舉辦首屆香港中學「模擬聯合國教科文組織」(MUNESCO)大會，23支來自13間香港本地中學國際學校的隊伍，包括近百名學生參賽，反響熱烈。大會獲得 中國聯合國教科文組織全國委員會的支持與指導，亦邀請到澳洲、墨西哥、俄羅斯及西班牙等 駐香港總領事館的支持，並領事拍攝視頻祝賀，備受重視。

2023年4月2日，學院和協會舉辦首屆香港中學「模擬聯合國教科文組織」(MUNESCO)大會，23支來自13間香港本地中學國際學校的隊伍，包括近百名學生參賽，反響熱烈。大會獲得 中國聯合國教科文組織全國委員會的支持與指導，亦邀請到澳洲、墨西哥、俄羅斯及西班牙等 駐香港總領事館的支持，並領事拍攝視頻祝賀，備受重視。

2023年4月2日，來自27間中學的156名中學生參與由中國銀行 (香港) 冠名贊助，香港聯合國教科文組織協會與香港可持續發展教育學院主辦，致雨慈善基金會聯合舉辦的「2023香港中學模擬聯合國教科文組織(MUNESCO)大會-氣候可持續性」，模擬代表各國探討、協商氣候變化的創新解決方案。所有獲獎者均參與了香港天文台實地考察。最佳講者的獲得者獲全額資助，參加2023年7月21-23日在哈薩克斯坦舉行的第二屆國際模擬聯合國教科文組織會議。參賽學生提出的減少香港塑膠污染的解決方案更是在經過總結梳理後提交至香港環境及生態局。



中國香港特別行政區代表團於第二屆「國際模擬聯合國教科文組織大會」獲「最佳代表團」榮譽

**國際平台**  
全球首屆「國際模擬聯合國教科文組織」於2022年4月29日至30日線上舉辦，來自全球各地42個國家的青年代表齊聚一堂探討如何推進包容、平等的教育。香港代表團 - Americana Chen 陳思輝與 Reese Wong 黃惟熙 兩位「香港聯合國教科文組織協會綠色公民青年大使」榮獲「最佳代表團」，以及「最佳提案」、「案例討論最佳代表團」三項榮譽。

2023年7月21-23日，第二屆「國際模擬聯合國教科文組織大會」以「世界遺產」為主題，在哈薩克斯坦阿拉木圖舉辦。中國香港特別行政區代表團再度獲聯「最佳代表團」。代表團由香港聯合國教科文組織協會 青年事務統籌 Americana Chen 陳思輝及「2023香港中學模擬聯合國教科文組織大會-氣候可持續性」中最佳講者獲獎學生李曼駿 (Sky Lee) 兩位組成，以「活化中區」為提案，圍繞中區各活化建築展現 現代與歷史的變遷、東西方和諧、奏出文化保育交響曲。在經歷了大會流程各個環節對峙後，最終能夠獲得各國代表團的讚賞與投票，蟬聯「最佳代表團」。

**參加學校：(包括初選及賽前培訓)**  
中華基督教會蒙民偉書院、陳瑞祺(喇沙)書院、漢基國際學校、廠商會蔡榮國中學、路德會協同中學、拔萃女書院、基督教香港信義會宏信書院、香港四邑商會黃棟才紀念中學、港大同學會書院、香港浸會大學附屬學校王錦輝中小學、聖母無玷聖心書院、弘立書院、港島中學、九龍真光中學、天主教耶穌中學、聖地瑪利書院、澳門聖羅撒英文中學、民生書院、南海外國語學校、廣州市南武中學、寶安商會少清中學、香港培道中學、香港培正中學、伊利沙伯中學舊生會湯國華中學、聖仁書院、聖公會林利瑪利中學、聖保羅書院、聖保羅女中學、聖士提反女子中學、德雅中學、台山商會中學、香港真光中學、耀中國際學校中學